
特约观察

中 国 反会计数 字游戏再 出 手

—— 评证 监会 计 字[ 2004 ] 1号文

郑朝晖

2004年1月6日，证监会发布了《关于进一步提高上市公

司财务信息披露质量的通知》（证监会计字[2004]1号，以下

简称《通知》），此文以加大相关主体责任为主要武器，向会

计四大魔法——资产减值、会计估计、关联交易及会计差错

发起了重点出击。笔者在此首先将《通知》中规定的上市公

司、会计师及评估师在会计数字游戏中的会计责任、审计责

任及评估责任作一归纳，并对这一 文件及如何应对这几大

魔法提出自己的意见与看法。

一、数字游戏的会计责任

1、上市公司不得为粉饰财务状况和经营成果，利用资

产减值及会计估计变更调节各期利润。不得利用资产减值

准备的机会“一次亏足”，在前期巨额计提后大额转回，随意

调节利润；也不得不计提或少计提关联方欠款可能发生的

坏账损失；不得随意变更计提方法和计提比例。如果公司滥

用各项损失准备的计提、转回调节利润，有关责任人应承担

相应的责任。

2、上市公司不得利用与关联方之间显失公允的交易调

节利润，在核算时违背有关会计准则和制度的规定；不得将

关联方交易非关联化，掩盖实质上的关联方关系及交易，逃

避关联方关系及交易的披露，调节利润。如果公司存在利用

关联方交易调节利润的情形，有关责任人应承担相应的责

任。

3、上市公司不得利用会计差错更正调节利润，如果公

司滥用会计差错更正调节利润，有关责任人应承担相应的

责任。
4、上市公司不得以存在重大不确定性为由，对可能承

担的损失不予确认和计量，或限制注册会计师实施必要的

审计程序。如果公司存在以上行为，导致所披露的财务报告

不能如实反映公司的财务状况和经营成果，有关责任人应

承担相应的责任。

二、数字游戏的审计责任

1、注册会计师在审计中应根据独立审计准则的要求，

以应有的职业谨慎态度实施审计，获取充分、适当的审计证

据。对上市公司所作的会计估计和处理是否适当作出实质

性的判断，并恰当地表示审计意见。不能以强调事项代替发

表意见，混淆会计报表错报与审计范围受到限制的概念。

2、注册会计师在审计中应对关联交易的真实性、合法

性、有效性，交易价格的公允性，信息披露的充分性与准确

性予以适当的关注，并恰当地表示审计意见。尤其要关注关

联方关系非关联化问题，对于与非正常业务关系单位或个

人发生的偶发性或重大交易，缺乏明显商业理由的交易，实

质与形式明显不符的交易，交易价格、条件、形式等明显异

常或显失公允的交易，应当考虑是否为虚构的交易、是否实

质上是关联方交易、是否该交易背后还有其他安排，并视其

重要性程度考虑对审计意见的影响。
3、注册会计师在审计时应对公司作出的会计差错更正

处理与披露，尤其是对会计差错更正的原因予以适当关注，

并恰当地表示审计意见。如果发现公司存在滥用会计差错

更正的情况，应当要求纠正，公司董事会不接受纠正建议

的，注册会计师应当考虑其对审计意见的影响。

4、注册会计师不得在明知公司财务报告严重不合法、

不公允，或在未实施必要的审计程序，未取得必要的审计证

据情况下，以审计范围受到限制为由，发表不恰当的审计意

见。

5、注册会计师不得为规避自身的风险，而在未实施必

要的审计程序、未取得必要的审计证据情况下，以存在重大

不确定性为由，发表不恰当的审计意见。

6、注册会计师在审核上市公司各种会计要素进行初次
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和后续确认计量时，应对评估报告所涉及交易的真实性和

合法性 、假设的合理性，各项数据的稳定性和可靠性 、评估

方法的科学性，以及会计和披露的合规性等方面给予适当

关注，并恰当地表示审计意见。

三、数字游戏的评估责任

为防止公司和评估师高估未来盈利能力，并进而高估

资产，对使用收益现值法评估资产的，凡未来年度报告的利

润实现数低于预测数10% ～20% 的，公司及其聘请的评估师

应在股东大会及指定报刊上作出解释，并向投资者公开道

歉；凡未来年度报告的利润实现数低于预测数20% 以上的，

除要作出公开解释并道歉外，中国证监会将视情况实行事

后审查，对有意提供虚假资料，出具虚假资产评估报告，误

导投资者的，一经查实，将依据有关法规对公司和评估机构

及其相关责任者进行处罚。

四、简评

会计信息失真主要有三种表现：一 种是业务型会计信

息失真，主要表现形式是虚构或隐瞒交易事项，最典型的例

子就是银广夏；第二种是规则型信息失真，即由于规则缺陷

使会计信息未能真实公允地反映企业的财务状况及经营成

果；第三种是行为型信息失真，其特点是本身并没有虚构或

隐瞒交易事项，而是利用会计赋予的自由裁量权对交易事

项作出非公允的表达，从而误导会计信息使用者，这种手法

在西方一般称之为“数字游戏”。对比以往中外会计丑闻造

假手法可以看出，中国主要造假手法是第一种，而西方主要

是第三种，但有迹象表明，随着我国证券市场透明度的增加

及监管力度的加大，银广夏似的造假手法已不是中国上市

公司的典型造假手法，与西方国家一样，我国现在的上市公

司主要造假手法将集中在第三种。在赋予企业管理当局更

多的会计专业判断权的同时，导致会计魔法盛行，会计学校

成为哈利·波特的魔法学校——这可以说是中国会计标准

改革的副产品。

此次证监会以加大相关主体责任为武器向四大魔法出

击，这对遏制四大魔法有一定的作用。但笔者认为，对付这

些魔法还有一大策略是增强透明度，以更充分的信息披露

遏制魔力。此外，四种手法除了关联交易外，其他三种方法

主要是在会计分期上作文章，如资产减值的多提、少提、冲

回 、补提，会计估计的稳健 、激进以 及会计差错的当期调整

和追溯调整等，为了防止通过这些手法操纵利润，是否可以

同时推出“棘轮政策”，也就是会计只能往前走 、不能往后

退，会计差错全部当期调整、资产减值不能恢复等。
对于关联交易及会计估计的审计，当前的审计方法主

要是一种基于账面基础的审计，笔者认为此种方法难以查

明是否存在关联交易非关联化及关联交易显失公允，也很

难判断会计估计是否适当，从而难以保证审计责任的到位。

我们需要在审计方法上有所突破，引进战略系统审计，系统

评估经营风险和财务风险，真正实行以风险为基础的审计

模式。笔者概括了这种审计模式的十大特征：1、重心前移，

从以实质性测试为中心到以风险评估为中心；2、风险评估

重点放在经营失败及管理舞弊风险上；3、风险评估从零散

走向结构化；4、风险评估以分析性复核为中心；5、审计师专

业知识重心转移，从以会审知识为中心转向以管理知识、行

业知识为中心；6、审计测试程序个性化；7、自上而下与自下

而上相结合；8、由主要依赖管理层和财务人员提供审计信

息向员工及外部人员扩散；9、审计证据重点向外部证据转

移；10、审计范围扩大、专业能力扩大。反数字游戏对CPA审

计质量提出了更高的要求，提升CPA审计专业水平是履行

审计责任的基石。

评估业也是如此。我国当前的评估业在理论与实务方

面均还存在很多不足。以评估值为例，它的含义到底是什

么，我们是否真正弄清楚了呢？《通知》中规定了一个20% 的

界限，笔者对此存在疑问：收益预测是基于最高最佳的假

设，最高最佳与实际水平相差20% 是否应算在正常之列？此

外，即使评估师能保证盈利预测的准确性，也不能保证企业

价值评估的准确性，因为收益法涉及三个要素，除了盈利

外，还有折现率、折现年限，除此之外，还有终值对企业价值

评估的影响。所以，笔者认为要求评估师对盈利预测数作出

保证的实际意义不大。现在规定了一个10% —20% ，这会不

会导致出现刺激上市公司作假的反作用？我们有这个方面

的教训，以前鼓励上市公司披露前瞻性信息，搞盈利预测，

达不到要求就通报批评，结果导致利润操纵盛行，现在对盈

利预测不作硬性要求了，但此次要求评估师对盈利预测数

作出保证，其性质是否一样？再者，评估师一般要作五年的

盈利预测，要求五年后的实际收益与五年前的预测收益相

差不超过10% —20% ，这又是否有些苛刻呢？此前，证监会和

财政部联合做出决定，对证券期货资产评估行业进行清理

整顿，以加强评估业的行政和自律性管理，推动评估行业的

健康协调发展。笔者认为，当前评估业混乱的原因除了一般

的诚信缺失外，与评估业没有规则也有很大关系。我国的评

估业仍然是一个看似有点规则实际漏洞很多的行业，资产

评估机构执业不独立及评估方法落后导致其评估报告形式

多于实质，甚至是先有结果再有过程。这也间接造成了国有

资产巨额流失以及金融行业巨额不良资产的形成。因此，利

用此次整顿，加强规则建设，从理论和实务上提升我国评估

业的水平已刻不容缓。
（作者单位 ：上海国 家会计学院）
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